

2025年10月12日  
星期日  
责编 吴大海  
美编 丘淑斐  
校对 黄文波

## 广州“双节”后的盘点与思考

“双节”过后，例牌要“盘点”一下消费经济。根据相关机构的披露，广州名列国庆中秋假期文旅消费目的地城市第十位。相关部门也能交出一份不俗的成绩单：假日期间，广州市累计接待游客1738万人次，实现文旅消费总额156.5亿元。

一些数字更为吸睛。据悉，商圈爆点是黄金，某店投资金条销售额同比增长超30%，黄金首饰销量增幅突破50%。想象一下，人们似乎见面就会问：你今天买黄金了吗？既然称“食在广州”，统计数字上，广州也在某外卖软件餐饮线上订单榜跻身TOP10。无论如何，广州“双节”假日消费“创新高”，在目前的经济大环境中总是好事。

还有另一面的“盘点”：10月1日至8日，广州全市市场监管部门接收处理消费投诉、涉嫌经济违法举报10714件，其中消费投诉8024件，涉嫌经济违法举报2690件。消费投诉中的涉食品和餐饮服务相关投诉举报1626件。据节前广州监管部门发布的食品抽检信息，发现某门店白切鸡检出李斯特氏菌（致病菌，对孕妇、婴儿、50岁以上人群可能致死或致命）、泥鳅检出恩诺沙星超标，各种面包食品违规使用柠檬黄、亮蓝、胭脂红等颜料，餐具检出大肠菌群和洗涤剂残留……在食品抽检中发现的这些问题，一般不会是消费者投诉的问题，由此可以想

到，“双节”饮食消费之中仍有不少隐患——在爆满的人流中，人们排队吃到肚子里的李斯特氏菌、颜料和洗涤剂恐怕更多。因此，对于“双节”消费经济的“盘点”应该有更多的反思。井喷式的人流量与有限的优质供给之间的矛盾是涉及全局的根本问题，需要通过真正落实带薪休假制度来实现分流。我们能具体操作的只能是对于消费投诉及处理结果的关注与监督，这也是节后“盘点”与反思的重要议题。

“双节”一周之内的投诉、举报竟达一万件，这不是小问题。究其原因，一方面，旅游消费最容易让商家产生“一锤子买卖”的心理，于是哄抬价格、假冒伪劣和捆绑消费等“宰客经济”乱象丛生；另一方面，监管和处理不力无形中成了“宰客经济”的温床之一。比如，主动监管与依法处罚的力度是否够大，监管和处罚信息传播是否及时，违法成本是否较低？更不必说，部分地方可能存在为不法商家提供庇护的地方保护主义。

节后“盘点”，未发生群体性食品安全等事故，这是好消息。但是，那一万多件投诉的信息和处理结果是否也应该择其重要案例予以公布呢？否则，如何保证明年的节日经济投诉不会也“创新高”呢？

李公明

## 广州拟修订养犬管理条例 街坊对处罚及收费有话说

## 城事开讲

·温度PK台

羊城晚报记者 鄢敏

## 期待严规“拴”住安全

今年8月，广州一业主发布视频称，自己被未牵绳的大狗扑倒，导致腰扭伤，怀中1岁多的宝宝头部也磕到台阶。此事在网络上引发热议。

《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条规定：“饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。”然而，不少街坊反映，身边时常能看到有人遛狗不牵绳，经提醒后仍我行我素，亟需增加处罚措施、提高处罚力度。

就遛狗安全，有人提出了更为细致的意见。网友“Denim”观察到，很多人遛狗时在看手机，如果狗绳过长，犬只离开主人较远，很难注意到犬只的动向，有突发情况无法及时拉住。因此建议狗绳长度统一不得大于1.5米。该网友还觉得，狗在电梯、楼梯时也得戴嘴套。

## 养犬管理费引发热议

关于此次条例修订，讨论最多的要属养犬管理费。目前，养犬管理费的征收标准为每只犬第一年500元，第二年起每年300元。对此，有人赞同、有人提出疑问。网友“柳暗花明”支持收费，理由是养狗占用了部分公共资源，“这笔钱可用在狗身上，比如建专门的遛狗公园、清理狗屎费等”。网友“Denim”则觉得，收费给养犬设置了一定门槛，或可减少随意弃养的情况。

最近，广州城内关于养犬的讨论层出不穷。上月至本月初，广州市公安局公开征集修订《广州市养犬管理条例》意见和建议，受到广泛关注。该条例始于2009年，现行版本修订距今已有10年。近年来，恶犬伤人、犬吠扰民等事件时有发生，因养犬引发的矛盾纠纷屡见报端，文明养犬成为社会焦点。围绕这件关乎城市文明的大事、公事，记者通过羊城晚报《茶楼》周刊读者群、社交平台等收集整理各方观点、展开讨论，并将以书面材料形式递交有关方面。

网友&读者：  
重罚不文明养犬行为

遛狗不牵绳屡禁不止，一方面是部分养狗人规则意识淡薄，抱有侥幸心理，觉得自己的狗不会伤人；另一方面，相关部门执法力度不足，存在管理漏洞，处罚威慑力不够。

——老龚  
一根牵引绳拴住的是对他人生命的敬畏，唯有法律刚性、社区协作与个体责任三管齐下，才能避免“协调处理”沦为悲剧的注脚。

——酷味假期

公益机构：  
携手共建人宠和谐社会

举措彰显了城市管理者的开放态度和对民意的尊重，也为爱宠人士提供了参与立法、表达诉求的宝贵机会。

文明养犬是每位养犬人的责任与义务。我们应当做到：为爱犬办理合法证件、定期接种疫苗；外出时使用牵引绳，避免惊扰他人……我们相信通过制度的完善和大家的参与，广州一定能够成为人与动物和谐共处的典范城市。

——广州市越秀区阿派关爱小动物社会发展中心

政协委员：  
加大处罚并非只能罚款

针对外出遛狗不牵绳、大小便不清理等不文明养犬行为，加大处罚力度很有必要。这些年，市民遛狗牵绳意识有所加强，一大原因是

《中华人民共和国民法典》明确了宠物伤人后主人要承担侵权责任。而不清理狗的大小便后果不严重，所以大家觉得无所谓。

至于加大处罚，首先要在规范性文件明确处罚主体，其次要明确在何种条件下进行处罚。就像改进停车不规范，可以通过“随手拍”反馈，处罚便捷度一下子提升。假如通过一些简单取证手段就可以明确养宠主体，则利于督促犬主改正不文明行为。

此外，加大处罚不是只有罚款，还要增加社会服务。如果增加学习要求，或者违法达到一定次数列入黑名单，才有震慑力。

至于城市空间是否对犬只扩大开放，我们首先要保证人的活动空间。在对犬类有效管理基础上，采取适度开放、逐步开放策略。

——广州市政协委员 谭国戬

他山之石：  
贵阳：植入电子标识  
武汉：实施信用监管

2025年1月1日起正式施行的《贵阳市城镇养犬管理条例》明确，养犬人为犬只实施强制免疫时，应当在动物疫病预防控制机构或者动物诊疗机构一并为犬只植入电子标识；携带犬只外出乘坐电梯或者上下楼梯避开高峰时段，主动避让他人。

2025年9月25日，修订后的《武汉市养犬管理条例》规定，养犬人、动物诊疗机构和其他从事犬只经营活动的单位和个人违反该条例规定受到行政处罚的，有关部门应当按照国家、省有关规定将其纳入社会信用系统，依法实施信用监管。



一宫还是二宫 口陈侗

毒周  
一涂

## 珠江南北都有宫

有些事物虽带有很浓重的时代意味，却仍然能够保留至今，这是令人欣慰的。历史往往就是靠这些事物带出来，所谓“代沟”也因之产生并渐渐填平。

比如广州的市一宫、市二宫，在上世纪七八十年代还是我们这些五字头六字头出生的人经常去的地方。去干什么呢？去看电影。或者说不准还有什么展览可看看。市一宫在“河

北”，市二宫在“河南”，名义上都是为工人服务的，但享用的其实是广大人民，“工人文化宫”只是一个名称，并不等于“工人的文化宫”。

这一南一北两个文化宫对于会一半粤语的外省人来说，跟人讲起的时候会有些乱，因为普通话的“一”跟粤语的“二”几乎是同一个音，说不好，想去市一宫的可能就去了市二宫。还好，

陈侗

## 白话点讲

食月饼怕变肥婆？一年中秋有几何！

——今年散装月饼走俏，有电商平台调查显示，96.7%的受访用户想要更健康的月饼

几何：机会很少

生离好过死别，因住人心蛇蝎。

——被丈夫推下悬崖六年后的“孕妇泰国坠崖”当事人终于等来离婚案一审宣判：法院判决准予离婚  
因住：当心

唔系你劝架犀利，查实靠军火后备。

——诺贝尔和平奖揭晓，得主不是特朗普。其近日大肆造势称自己斡旋加沙停火，并曾直接向挪威施压  
唔系：不是  
犀利：厉害  
查实：其实

(戚耀琪)

“广东第一猪脚饭”  
能有多好吃？

口吴斯仁



讲饮讲食

说实在的，一碗猪脚饭再好吃，又能好吃到哪里去？当对象告诉我，她出差时在揭阳惠来的某个小店吃到一碗号称“广东最好吃猪脚饭”时，我有些疑惑。于是，我们从广州出发，一路驱车4个多小时，前往这家位于揭阳市惠来县的宝健猪脚饭。

其余配角也各有亮点。酸菜酸而不冲，咸香可口，使人忍不住大口扒饭；常常被戏称为“洗锅水”的猪肉萝卜滚汤也用料十足，是可以放在上海饭店里卖28元一碗的质量。不多时，一碗食毕，我理解为什么有人愿称它为“广东第一猪脚饭”。第不第一不说，但在我这里，四个多小时的车程，值了。

夜色渐浓，客人渐少，老板娘坐在店门口喝茶。老板姓唐，三四十岁，和老板娘两人都相貌堂堂。我忍不住向老板讨教：听说隆江这从以前的猪脚多是走私客开着“大飞”送来的境外货，是真的吗？

我们落座，两大碗饭很快便端了上来。首先映入眼帘的几块潮汕肉卷，就明显与其他地方不同：外地肉卷大多添加过量淀粉，薄切，截面平整得像午餐肉，实乃猪脚不够时的充数之举；这里却切得很厚，肉卷中嵌着肥瘦不一的肉粒，有后腿肉，也有肥油、蹄筋，一口咬下去层次丰富，十分难忘。

接下来是猪脚饭的重头戏——猪脚。我选的部位是“四点金”，即猪蹄连接大腿最精华的黄金部位。咬下去，脑海里出现的第一个词是“克制”。猪脚最忌咸，咸虽然下饭，但就成了咸菜、咸鱼一般的下饭菜。而此猪脚卤制时十分克制，咸淡刚好，这对猪肉的质量要求

异，各有所长。不同的店营业时间不同，保证当地人24小时都能吃到一碗猪脚饭……

对象问，到这里吃猪脚饭的都会是什么人？我脱口而出：劳动者、生活家。抬头一看，一个头发花白的大叔正在点单。他穿着POLO衫，背着粤东人喜爱的单肩小挎包，是典型的务工者装扮，下了班来吃一口果腹；老板说，还有的人则是喝完酒、打完麻将来吃一碗，吃完回去睡一大觉，求个肚子舒服。

近两年，网络上有人调侃：“眼泪打湿猪脚饭，发誓要赚一百万。”“如果你在广州、深圳打拼时赚不到钱，就会有吃不完的猪脚饭。”不知道从什么时候起，猪脚饭似乎成了劳动者的美食，总跟努力奋斗捆绑在一起。追风赶月稍停留，填饱肚子赴春山。如此想来，假期忙里偷闲去吃碗猪脚饭，倒也不失为一件浪漫的事。



两碗猪脚饭部位不同 口刘颖颖

推荐菜品

经典猪脚饭 20元/份

一碗猪脚饭，吃出劳动者的浪漫。